

## 习近平将出席第二届中国—中亚峰会

外交部发言人答记者问

新华社北京6月13日电 外交部发言人6月13日宣布:应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。

新华社北京6月13日电 应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。外交部发言人林剑13日在例行记者会上介绍有关情况。

将出席第二届中国—中亚峰会的消息,能否介绍此访的主要安排及中方期待?

林剑说,成立中国—中亚机制是中国同中亚五国的一致决定,符合各方对维护地区稳定、实现高质量发展的共同期待。2023年5月,习近平主席在西安成功主持召开首届中国—中亚峰会,中国同中亚国家关系迈入了新时代,双方合作持续走深走实,为地区发展源源不断注入新动力,给各国百姓带来实实在在的便利和好处。

他说,此次,中国—中亚峰会将首次在中亚国家举办。习近平主席将出席峰会并发表主旨讲话,同与会中亚国家领导人围绕中国—中亚机制发展成就、框架内互利合作以及国际和地区热点问题等交换意见,并共同出席相关活动。峰会期间,习近平主席还将分别同中亚国家领导人举行会晤,对中国同中亚五国关系发展做出顶层设计。

“我们相信,通过本次峰会,中国同中亚五国将进一步夯实互信基础,凝聚合作共识,深化战略对接,推动各领域合作提质升级,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入更多正能量。”林剑说。

6月,石榴花开,伊希姆河蜿蜒流淌,“草原之国”哈萨克斯坦到处生机盎然。

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。

千百年前,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。深厚的历史渊源、坚实的民意基础、广泛的现实需求,让中国同中亚国家关系在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。

两年前,首届中国—中亚峰会在西安成功举行,开启中国同中亚关系新时代。两年来,中国与中亚国家合作取得实打实、沉甸甸的成果。如今,第二届中国—中亚峰会如约而至,推动六国迈向中国—中亚命运共同体建设新征程。

从西安到阿斯塔纳,合作的画卷更加精细,行动的路标更加清晰,前行的脚步更加有力。习近平主席将同中亚五国元首一道,擘画中国—中亚合作新蓝图,为地区和平与发展开拓新机遇,为动荡变革世界注入宝贵确定性,为人类文明发展进步描绘更光明前景。

从西安到阿斯塔纳,合作的画卷更加精细,行动的路标更加清晰,前行的脚步更加有力。习近平主席将同中亚五国元首一道,擘画中国—中亚合作新蓝图,为地区和平与发展开拓新机遇,为动荡变革世界注入宝贵确定性,为人类文明发展进步描绘更光明前景。

志同道合 传承千年情谊

大漠孤烟,驼铃声声。向历史深处回望,2100多年前,汉代使者张骞出使西域的旅程打开了中国同中亚友好交往的大门。

从历史走向未来,2013年秋天,习近平主席出访中亚四国,在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议,唤醒古老的记忆,描绘梦想的蓝图。

10多年来,习近平主席一次次踏上中亚大地,同中亚国家领导人保持密切沟通,加强双边和多边互动。中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴,倾力打造面向未来的深度合作,将双方关系带入崭新时代。

(下转第二版)

### 传承千年情谊 续写时代新篇

#### 写在习近平主席赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会之际

## 中共中央举行纪念陈云同志诞辰120周年座谈会

### 习近平发表重要讲话

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席 赵乐际主持

新华社北京6月13日电 中共中央13日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念陈云同志诞辰120周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,陈云同志的一生是伟大、光荣的一生,他树立的崇高精神风范、创造的丰富领导经验、总结的科学思想方法和工作方法,永远是我们的宝贵财富。我们要认真学习运用,结合实际发扬光大,在新时代新征程锐意进取、埋头苦干,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不遗余力。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席座谈会,中共中央政治局常委赵乐际主持座谈会。

习近平在讲话中回顾了陈云同志光辉的一生,总结了他为我国革命、建设、改革建立的不朽功勋,强调陈云同志是伟大的无产阶级革命家、政治家,杰出的马克思主义者,是中国特色社会主义经济建设的开创者和奠基人之一,党和国家久经考验的卓越领导人,是以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体和以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体的重要成员,为党和人民事业发展作出了重大贡献。

习近平指出,陈云同志在长期革命生涯中树立和坚持的坚定理想信念、坚强党性原则、求真务实作风、朴素公仆情怀、勤奋学习精神,体现着共产党人的高尚品质。我们要学习陈云同志的崇高精神风范,坚定理想信念,树立必胜信心,在变乱交织、错综复杂的形势面前保持政治定力。自觉践行全心全意为人民服务的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,紧紧依靠人民创造历史伟业。深入贯彻中央八项规定精神,以改进作风的实际成效赢得人民群众支持和拥护。

习近平强调,陈云同志无论负责什么领域、在哪个领导岗位,都勤于学习、深入钻研,探索规律、抓住要害,展现出卓越的领导才能,创造了许多至今仍有重要意义的领导经验。我们要学习陈云同志的丰富领导经验,着力提高领导经济社会发展能力和自身建设水平。加强党对经济工作的领导,深化对社会主义市场经济建设规律的认识,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展。蹄疾步稳推动进一步全面深化改革,坚定不移扩大高水平对外开放,为中国式现代化注入更多动力和活力。深入推进全面从严治党,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

习近平指出,坚持实事求是,是陈云同志的鲜明特点。他提炼出“不唯上、不唯书、只唯实,交换、比较、反复”这一充满唯物辩证法的“十五字诀”,善于从战略上思考问题,把调查研究作为决策的重要前提。我们要学习陈云同志的科学思想方法和工作方法,坚持党的思想路线,学习好、运用好新



6月13日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念陈云同志诞辰120周年座谈会。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等出席座谈会。新华社记者 岳月伟摄

时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,正确判断形势、科学谋划未来,不断增强工作的系统性、预见性、创造性。提高调查研究质量,准确把握经济社会发展中的新情况新问题新趋势,准确把握基层所需、群众所盼,使决策更加符合实际、符合人民群众愿望。(讲话全文见第二版)

赵乐际在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,深情回顾了陈云同志伟大、光荣的一生,高度评价了陈云同志为党和人民事业建立的不朽功勋,号召全党学习陈云同志的崇高精神风范、丰富领导经验、科学思想方法和工作方法。讲话高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,对我们党坚持走中国特色社会主义道路,坚持改革开放,推进中

国式现代化,具有重大的意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、全国人大常委会秘书长刘奇、国务院副秘书长王志军、上海市市长龚正先后发言。

中共中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席座谈会。

中央党政军群有关部门、北京市、上海市负责同志,陈云同志亲属、原身边工作人员和家乡代表等参加座谈会。

## 习近平就印度客机失事向印度总理穆尔穆、总理莫迪致慰问电

李强向印度总理莫迪致慰问电

新华社北京6月13日电 2025年6月13日,国家主席习近平就印度航空公司客机失事造成重大人员伤亡分别向印度总理穆尔穆、总理莫迪致慰问电。

习近平表示,惊悉印度航空公司一架客机失事,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属和

受伤人员致以诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。

同日,国务院总理李强向莫迪致慰问电。

## 习近平就印度客机失事造成英重大人员伤亡向英国国王查尔斯三世致慰问电

李强向英国首相斯塔默致慰问电

新华社北京6月13日电 2025年6月13日,国家主席习近平就印度航空公司客机失事造成英国重大人员伤亡向英国国王查尔斯三世致慰问电。

习近平表示,惊悉印度航空公司一架客机失事,造成英国重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家

属和受伤人员致以诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。

同日,国务院总理李强向英国首相斯塔默致慰问电。

## 永远做“人民的勤务员”

■罗瑞炎

同当年林伯渠同志所倾注的心血、所树立的风范分不开的。”

林伯渠以做“人民的勤务员”为荣,经常深入基层走家串户,帮助群众解决实际困难,被誉为“革命先锋一老牛”。特别是延安大生产运动中,他亲自开荒种地、锄草浇水,还带头制订了个人生产节约计划:戒绝吸外烟,当年的棉衣、单衣、衬衣、鞋袜、被单、手巾、肥皂,完全不要国家供给,等等。他曾赋诗自勉:“待客开水不装烟,领得衣被用三年……”

这份生产节约计划,让一位外国记者深受感动。他怀着好奇和敬仰的心

情采访了林伯渠。当他亲眼看到林伯渠种的菜园和缝缝补补的衣被时,心悦诚服。他激动地说:“我在陕北这块土地上,看到了中国的光明和希望!”

林伯渠始终坚持情为民所系、权为民所用、利为民所谋,是全党严于律己、廉洁奉公的楷模。红军长征途中,林伯渠担任红军总供给部部长兼没收征发委员会主任。经手的财物很多,但他毫厘不沾,并“约法三章”:一切徽费要归公;该分配给群众的分配给群众,该分配给部队的分配给部队,个人不能私拿私分半点物品;不准吃土豪的东西,也不能在土豪家煮东西吃。(下转第二版)



使命感。

六月上旬,陆军某旅组织新兵参观荣誉室,增强大家的荣誉感和黄华昇摄

延安时期,身为陕甘宁边区政府主席的林伯渠强调:“我们各级政权的负责人,都是广大人民的勤务员,不是高居在上的官僚。”他要求政府工作人员有“全心全意为人民服务的阶级觉悟”,要从大多数群众的最高利益来决定工作的政策和策略。王震同志曾由衷地说:“事实上,我们在政权工作中,许多为人民服务的优良传统,都